MTT Maa- ja elintarviketalouden tutkimuskeskus

Eläinjalostus
SUOMALAISEN MAATIAISKANAN SÄILYTYSOHJELMA

TIEDOTE 1/2005

Maatiaiskanan säilyttäjille,

Tässä Suomalaisen maatiaiskanan säilytysohjelman tiedotteessa kerrotaan kansallisesta eläingeenivaraohjelmasta. Ohjelman koordinaatiosta vastaa MTT (Maa- ja elintarviketalouden tutkimuskeskus). Ohjelma aloitettiin vuonna 2004. Vastaavanlainen geenivaraohjelma toimii myös maatalous-, puutarha- ja metsäkasvien osalta.

Tässä tiedotteessa on myös tietoa kanojen kalkkijalkaongelmasta ja miten sitä voidaan estää.

Suomen Siipikarjaliitto kokoaa listaa erikoissiipikarjankasvattajista. Erityisesti maatiaiskanan poikasia ja siitosmunia myyntiin tuottavien säilyttäjien olisi hyvä täyttää oheinen Siipikarjaliiton lintuharrastajakysely ja toimittaa se Siipikarjaliittoon. Tässä olisi oiva keino markkinointiin – ja vielä ilmaiseksi. Ohessa enemmän asiasta sekä kyselylomake.

Olemme niin ikään liittäneet mukaan uuden geenivaraesitteen, jossa kerrotaan viljely- ja puutarhakasvien, metsän ja kotieläinten geenivarojen säilyttämistyöstä Suomessa. Esite on löydettävissä myös MTT:n www-sivuilta osoitteesta www.mtt.fi (tietopaketit, geenivarat). Esitteen englanninkielinen versio on tulossa MTT:n www-sivuille. MTT:n internetsivuilla on paljon muutakin tietoa geenivaroista. Liitteenä on myöskin Pohjoismaisen kotieläinten geenipankin NGH:n tiedotteen (NGH-Nytt) siipikarjanumero. Tiedotteessa on juttua eri Pohjoismaissa tehtävästä siipikarjarotujen suojelutyöstä.

Olemme järjestäneet suojeluohjelman puitteissa vuosittaisen seminaarin. Tänä vuonna vuotuisena seminaarina on Helsingin yliopiston Ruralia-Instituutin Mikkelin yksikön 9. – 11. syyskuuta 2005 järjestämä Maatiaisseminaari. Seminaari, jonka pitopaikkakuntina ovat sekä Mikkeli että Otava, on kolmipäiväinen (voi osallistua myös yhtenä tai kahtena päivänä). Seminaarissa on paljon asiaa maatiaiseläimistä ja maatiaiskasveista. Seminaarin yhteydessä on myös maatiaismarkkinat. Maatiaiskana-asia on mukana seminaarin ohjelmassa. Seminaariin ilmoittaudutaan suoraan Mikkelin tutkimus- ja koulutuskeskukseen (projektisihteeri Riitta Halonen, puh. 044 300 1273, riitta.halonen@helsinki.fi). Yöpymispaikoista esim. Mikkelin kaupungin kotisivuilta: www.mikkeli.fi. Tervetuloa Mikkeliin.

Toivotan kaikille hyvää kesää ja jos tämä tiedote tuli ennen juhannusta, niin myös lämmintä juhannusta!

Juha Kantanen
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Suomen kansallinen eläingeenivaraohjelma

Suomen kansallista eläingeenivaraohjelmaa alettiin toteuttaa vuonna 2004. Ohjelmaa koordinoi MTT yhteistyössä maa- ja metsätalousministeriön kanssa. Kansallisen eläingeenivaraohjelman etenemistä seuraa maa- ja metsätalousministeriön geenivaraneuvottelukunta, jonka toimialaan kuuluvat eläingeenivarojen ohella viljelykasvien, puutarhakasvien ja metsien geenivarat. Erillistä eläingeenivarojen säilyttämiseen keskittynyttä työryhmää ei toistaiseksi ole.

Ohjelman tavoitteet

Suomen kansallisen eläingeenivaraohjelman toimenpiteiden tavoitteena on:

1) uhanalaiset alkuperäisrodut eivät kuole sukupuuttoon

2) alkuperäisrotuja ylläpidetään taloudellisesti kestävällä tavalla

3) geneettinen vaihtelu säilyy kotieläinroduissa mahdollisimman laajana

4) kotieläinten tuotantokyvyn ja kestävyyden tasapainoinen kehittäminen on huomioitu jalostusohjelmissa

5) kotieläingenetiikkaan, jalostukseen ja kotieläingeenivaroihin liittyvää osaamista ja tietoutta ylläpidetään ja vahvistetaan.
Ohjelma koskee eläinlajeista hevosta, kanaa, koiraa, lammasta, mehiläistä, nautaa, poroa, sikaa, turkiseläimiä ja vuohta. Lajien eläinrodut voidaan jakaa kolmeen ryhmään: paikalliset alkuperäisrodut, alun perin tuontiin perustuneet, mutta nyt jo meille vakiintuneet rodut ja vasta äskettäin meille tuodut rodut, joiden jalostus perustuu pääsääntöisesti jatkuvaan eläinaineksen tuontiin ulkomailta. Keinot ja menetelmät säilyttää näiden eri roturyhmien geeniainesta vaihtelevat.

Alkuperäisrotujen säilyttäminen

Kiireellisimmät toimenpiteet koskevat paikallisten alkuperäisrotujen geenivarojen säilyttämistä. Nämä rodut perustuivat niihin eläinkantoihin, joita on kasvatettu Suomessa jopa tuhansien vuosien ajan. Jo olemassa olevia alkuperäisrotujen säilytysohjelmia (itä- ja pohjoissuomenkarjan, suomenlampaan ja maatiaiskanan ohjelmat) tehostetaan. Eläingeenivaraohjelmassa muun muassa esitetään, että eri maatiaiskanakantojen populaatioerot tarkistetaan molekyyligeneettisesti ja sen jälkeen tehdään päätös populaatioiden yhdistämisestä. Niille roduille, joilta säilytysohjelma puuttuu (esimerkiksi suomenvuohi), laaditaan ohjelma rodun ylläpitämiseksi ja geenivarojen talteenottamiseksi. Koirien, poron ja mehiläisen geenivarojen säilyttämistoimien käynnistäminen vaatii taustaselvitystä rotujen populaatiorakenteesta, mahdollisesti muun muassa DNA-merkkianalyysejä. Koirien osalta työ keskittyy Suomen alkuperäisiin koirarotuihin, jotka ovat metsästykseen tai poron paimennukseen kehitettyjä käyttökoiria.

Alkuperäisrotujen suojelussa on koottava niin ikään pakastegeenipankkeja eli alkiota ja uroseläinten siemennestettä. Tätä pakastettua geneettistä materiaalia tarvitaan säilyttämisohjelman nykyistä toteuttamista (itä- ja pohjoissuomenkarjan lehmien keinosiemennystoiminta) ja geenivarojen pitkäaikaissäilytystä varten. Eläinainesta saatetaan menettää esimerkiksi tautitilanteiden vuoksi ja tällöin on hyvä, jos eläinainesta saadaan palautettua pakastegeenipankista. Pitkäaikaisgeenipankit pitää säilyttää kahdessa, maantieteellisesti erillään olevassa paikassa, jotta pystytään vähentämään pitkäaikaissäilytykseen liittyviä riskejä (onnettomuudet, pakastegeenipankin tuhoutuminen).

Pelson ja Sukevan vankilatilat ovat vuodesta 1985 lähtien kasvattaneet itä- ja pohjoissuomenkarjaa ja suomenlampaita. Vankilatiloilla on myös länsisuomenkarjaa ja suomenhevosia. On erityisen toivottavaa, että vankilatilat jatkavat alkuperäisrotujen suojelutyötä, sillä vankilatilojen työ on ollut tärkeä kulmakivi alkuperäisrotujen säilyttämisessä. Ohjelman puitteissa selvitetään mahdollisuudet lisätä alkuperäisrotujen kasvattamista valtion, kuntien ja säätiöiden omistamilla maatiloilla. Myös alkuperäisrotuihin liittyvää pienyritystoimintaa pyritään edistämään. Tästä esimerkkinä on MTT:n ympäristöhallinnan tutkimusalalla (MTT/YHA) tehtävä tutkimus, jossa tarkastellaan maatiaiseläinten suojelun taloudellisia ja yhteiskunnallisia hyötyjä. Taloudellisia edellytyksiä lisää alkuperäisroduille maksettava alkuperäisrotujen kasvatustuki, jonka toivotaan säilyvän maatalouden ympäristöohjelmassa.

Muiden rotujen geenivarojen säilyttäminen

Kotieläintuotannossa pääasiallisesti hyödynnettäviä eläinrotuja ovat Suomeen vakiintuneet alkuperältään tuontirodut ja rodut, joiden kasvatus perustuu tuontiin. Suomen ayrshire, yorkshiresika, maatiaissika ja texellammas ovat esimerkkejä roduista, joiden alkuperä on ulkomailla, mutta joita on kasvatettu jo useiden eläinsukupolvien ajan Suomessa. Näiden rotujen osalta huomioidaan rotujen geneettisen vaihtelun ylläpito jalostusohjelmissa (vältetään rodun yksilöiden liiallista sukulaistumista) ja rotujen tasapainoinen kehittäminen (huomioidaan jalostusvalinnassa myös terveys ja hedelmällisyys, ei pelkästään tuotantomääriä kuvaavia ominaisuuksia). Geenivaraohjelman koordinaatio ei voi näihin jalostuspäätöksiin vaikuttaa, vaan tämä asia on hoidettava maa- ja metsätalousministeriön ja eläinjalostusorganisaatioiden välisin sopimuksin ja neuvotteluin. Lisäksi voidaan koota alkio- ja sukusolugeenipankkeja rotujen geenivarojen säilyttämiseksi.

Musta-valkea holstein-friisiläinen, lihanautarodut, durocsika, oxford down-lammas, kananmunan- ja broilerinlihantuotannossa käytettävät kanapopulaatiot sekä monien hevos- ja ponirotujen kehitys perustuu jatkuvaan tuontiin. Mahdollisuudet vaikuttaa näiden rotujen geenivarojen säilyttämiseen ovat olemattomat. Voidaan ainoastaan toteuttaa kotimaisia jalostusperiaatteita siltä osin, kun jalostuspäätökset voidaan tehdä suomalaisessa jalostusorganisaatiossa. Mitä suurempi osuus eläinjalostustyöstä menee ulkomaisten jalostusfirmojen käsiin, sitä vähäisemmässä määrin voidaan vaikuttaa kotieläinten geeniperimän vaihtelun suojeluun.

Tutkimus, tiedotus ja opetus

Eläingeenivaraohjelmassa korostetaan, että on tärkeää ylläpitää laadukasta kotieläingenetiikan, kotieläinjalostuksen ja bioteknisten menetelmien osaamista ja tutkimusta Suomessa. Biotekniset menetelmät, esimerkiksi alkioteknologia, ovat tärkeitä menetelmiä eläingeenivarojen säilytyksessä.

Eläingeenivarojen säilyttämisestä tulee tiedottaa aktiivisesti. Jatkossa on niin ikään tarkoitus tuottaa opetusmateriaalia luonnonvara-alan oppilaitoksiin.

Kansallinen eläingeenivaraohjelma on julkaistu maa- ja metsätalousministeriön julkaisusarjassa, MMM:n julkaisuja 17/2004. Julkaisua voi tiedustella maa- ja metsätalousministeriöstä puhelin (09) 160 53397.

Juha Kantanen
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